Тақырып: «Полиглот»
Сынып: 8 «А»
Сабақ түрі: ашық сабақ (сабақтан тыс іс-шара)
Сабақ әдістері: сұрақ-жауаптар, жұмбақтар шешу, сурет салу, 
Пәнаралық байланыс: қазақ тілі, орыс тілі, ағылшын тілі, өлкетану, қазақ әдебиет, орыс әдебиеті, бейнелеу өнері.
Мақсат: - Оқушылардың тілге деген Отанға деген сүйіспеншілігі мен қызығушылығын арттыру, үш тілді меңгеру саясатын іске асыру, мақсатында пәнаралық байланысты дамыта білу;
· Лексикалық және грамматикалық  білімдерін пысықтап, жүйеге келтіру;
· Оқушылардың ауызша сөйлеу, яғни тілдік қор дамытуын, ойлау қабілетін, есте сақтау және еркін өз ойын жеткізе алу қасеттерін шыңдау.
Көрнекілік: слайдтар, логотип бейнеленген плакаттар мен эмблемалар, тақтайшалар, топтардың аттары жазылған парақшалар, тапсырмалар орындалатын парақшалар.

Сабақ барысы

Ұйымдастыру кезеңі.
 Дана: Сәлеметсіздер ме құрметті ұстаздар мен қатысушы топтар және көрермендер! 
Айжан: Здравствуйте, уважаемые учителя, дорогие ученики. Сегодня мы собрались здесь, чтобы поговорить о языках, узнать, насколько,  вы владеете и любите языки.
Дана: Елбасымыз Н.Ә.Назарабаевтың үш тұғырлы тіл саясатын жүзеге асыру мақстаында әрбір Қазақстан азаматы үш тілді меңгеруі тиіс. Осы саясатты негізге ала отырып, бүгінгі іс-шараның маңыздылын байқауға болады. Бүгін 22 қыркүйек – тілдер мерекесі. Сіздерді құттықтай отыра, осындай айтулы мерекенің қарсаңында сіздермен ойын өткізбекшіміз.
Айжан: - Good afternoon, pupils and teachers! Welcome to our intellectual show! We are glad to see you! We hope that you’ll enjoy the game today.
Дана: English is a world language. It’s the language of progressive science and technology, trade and cultural relations, commerce and business. English is spoken by more than 350 million people. Geographically, it’s the most widespread language on earth.
Айжан: Олай болса, бүгінгі сайысымыздың құрметті әділ-қазылар алқасымен таныстыруға рұқсат етіңіздер! ( таныстыру)
Дана: Позвольте вам представить наше уважаемое жюри. 

Дана:  Бүгінгі интеллектуалдық сайысымызға қош келдіңіздер!
· Welcome to our intellectual game “polyglot”

Айжан: Енді қатысушы топтарға кезекті ұсынайық. Бұл бізде 9 «А», 9 «Б» және 9 «а» орыс бөлімінің  сынып оқушыларынан құралған екі топ.
Дана: Сайысымыз бес бөлімнен тұрады: 
                                                  1.«Сұрақ-жауаптар»
                                                  2. Пословицы
                                                            3. «Суретші»
                                                            4. Отгадай загадку
                                                            5. «Топ басшылар сайысы»

    - Қатысушы топтарға сәттілік тілейміз!
    - Желаем успехов и победы командам!
    - Итак начнем нашу игру.

1-бөлім «Сұрақ- жауап» - шарты: сіздерге үш тілде сұрақтар қойылады, ал сіздер қойылған сұрақтарға тез, әрі дұрыс жауап берулеріңіз керек. Әр дұрыс жауап берген топ 1 ұпайға ие болады.

Вопросы для первой команды: 
1. Қазақстанда 30 (отызыншы) тамызда қандай мейрам откізіледі? (Конституциясы күні.) 
2. Красная строка, отступ в начале строки  (абзац)
3. What’s the capital of Great Britain? (London)
4. What do you think about last Golovkin’s fight?


Вопросы для второй команды:
1. Қазақстанның мемлекеттік рәміздерін атаңдар? (ту, елтанба, әнұран.) 
2. Какой раздел науки о языке изучает звуки? (фонетика)
3. What is the favourite drink of English people?(A tea).
4. Have you visited EXPO and say your impression about this exhibition?

Вопросы для третьей команды:
1. Қазақстанда тіл туралы заң қашан қабылданды?(1989ж. 22 қыркүйек)
2. Тот, кто любит свое отечество, предан своей родине. ( патриот)
3. Who is the president of our republic? 
4. What do you want to change in our town for its developing? 

   - Жарайсыздар, ал біз келесі бөлімге көшеміз, ол «Мақал-мәтелдер» сайысы.
    - Молодцы! А мы переходим к нашему следующему туру «Пословицы».

2 тур. Вам будут представлены пословицы на 2х языках. Ваша задача — найти эквивалент похожих по смыслу пословиц и поговорок и соединить их стрелочками (каждой команде раздаются листы с заданием) На выполнение задания 1 минута.

 «Мақал-мәтелдер» - шарты: сіздердің парақшаларыңызда екі тілдегі (орыс және ағылшын тілінде) мақалдар екі түрлі бағанда берілген,  сіздер сол мақалдарды мағынасы бойынша келтіре отырып, бір-бірімен байланыстыруларыңыз керек.Тапсырманы орындауға 1 минут уақыт беріледі. Әр дұрыс жауап 1 ұпайдан есептеледі.

1 команда
	Не все то золото, что блестит
	A good beginning makes good ending

	Обжегшись на молоке, дуют на воду
	All is well that ends well

	В гостях хорошо, а дома лучше
	All is not gold that glitters

	Хорошее начало полдела откачало
	A burnt child breads the fire

	Все хорошо, что хорошо кончается
	East or west home is best



2команда
	Лучше поздно, чем никогда
	Like father, like son

	С глаз долой –из сердца вон.
	No news is good news

	Яблоко от яблони далеко не падает
	First think, then speak

	Отсутствие новостей -хорошая новость
	Better late than never

	Слово  - не воробей, вылетит – не поймаешь
	Out of sight, out of mind 



3 команда
	Сделал дело – гуляй смело
	Knowledge is power

	Аппетит приходит во время еды
	There is no place like home 

	Дареному коню в зубы не смотрят.
	Business before pleasure

	Знания-сила.
	Don’t look a gift horse in the mouth.-

	В гостях хорошо, а дома лучше.
	Appetite comes with eating




3-бөлім «Суретші»- шарты: біз сіздерге ағылшын тілінде мәтін оқимыз, ал сіздер сол мәтінді мұқиат тыңдай отырып, мағынасына қарай суретпен бейнелейсіздер. Мәтінде айтылған әрбір іс-әрекетке байланысты 1-1 ұпайдан беріледі.
Many people like spring more than other seasons. It is a wonderful time. It is very pleasant to watch how the nature wakes from the winter sleep.
[bookmark: _GoBack]	The ground is covered with fresh green grass and the first spring flowers. In this period the snow melts and the snow water flows like a river. 
The first spring flower, a snow drop begins to grow.  Snowdrops give beauty to our life with its white colours. The saun shines brightly in spring and the butterflies fly from one flower to another. There are new leaves and blossoms on the trees. The birds begin to sing and build their nests.  That’s why the spring is more lovely than any other seasons of the year.

4-бөлім «Жұмбақ шешу» - шарты: әр топқа үш тілде жұмбақтар жасырылады, ал сіздер жұмбақтың жауабын дұрыс шешіп, сол жауапты үш тілде айтуларыңыз керек. Әр жұмбақтың жауабы 1 ұпайдан есептеледі.
Тур 4 «Отгадай загадку »
В этом туре 2 задания. Первое задание состоит в том, что вам необходимо отгадать загадку и слово перевести на русский и английский языки. Загадки проецируются на доске, ответы учащиеся пишут на листах бумаги и зачитывают
1 команда
1. Аппақ, ұзын,қозғалмай жатар сулап,
Сол нәрсе қолға түссе кетер турап.(пышақ, нож,knife)
2. Лежал, лежал, да и в речку побежал (снег, кар, snow)
3. The little old man, who has 12 children. ( a year,год, жыл)

2 команда
1. Жалт-жұлт етеді,
Жалмай –жалмай жұтады. (от,огонь, fire)
2. Без ног и без крыльев, оно быстро летит, не догонишь его (время,time,уақыт)
3. I have cities but no houses; forests but no trees; rivers without water; what am I? (А map, карта)


3 команда
1. Қар сияқты аппақ, өзі сондай тәтті – ақ . (қант, сахар, sugar.)
2. К вечеру умирает, по утру оживает. (день, day, күн)
3. It is running night and day but it never runs away. (а clock, часы, сағат.)

5-бөлім «Топ басшылар сайысы» - шарты: топ басшыларға үш тілде сұрақтар қойылады, ал топ басшысы қойылған сұрақтарға жаңылмай, тез жауап беруі тиіс. Егер де қатысушы сұрақтың жауабын білмей қалған жағдайда келесі деп, келесі сұрақты ести алады. Әр жауап 1 ұпаймен бағаланады.
- Капитанам команд задаются вопросы на трех языках, а они быстро должны ответить  на вопросы. Если капитан команды не знает ответа на вопрос то он может ответить на следующий вопрос.

Вопросы для 1-ой команды: Капитан
1. Who is the Queen of  Great Britain?(Queen Elizabeth II)
2. What holiday is celebrated on the 31-st of October? (Halloween)
3. С какой тарелки ничего не поешь? (с пустой)
4. Что по середине «Земли» М
5. Абай жолы романынынң авторы? (М.Әуезов)
6. Қазақтың үш бәйтерегі (Сәкен Сейфуллин, Беймбет Майлин, Ильяс Жансүгіров)
7. What is the capital of Canada? (Ottawa)
8. How many states are there in USA (51)
9. Как называют самого умного ребенка? (вундеркинд)
10. Какая птица украшает собой герб Казахстана? (орел)
11. ҚР ән ұранының авторы кім?(Н.Назарбаев., Шәмші Қалдаяқов)
12. Біздің республикамыздың премьер- министрі кім? (Кәрім Масімов)

Вопросы для 2-й команды
1. Who is the first president of USA ( G. Washington)
2. Who discovered America? (Christopher Columbus)
3. К тебе пришли гости, а в холодильнике бутылка лимонада, пакет с соком и бутылка минеральной воды. Что ты откроешь в первую очередь? (холодильник)
4. В парке 8 скамеек 3 покрасили, сколько скамеек стало в парке?
5. Абайдың анасының аты кім? (Ұлжан)
6. Қазақ хандығы қашан құрылды? (16 ғасыр)
7. How many stripes are there in flag of the USA (13)
8.  What is the capital ofUSA? (Washington)
9. Какой язык самый распространенный? (китайский)
10. Кто будет тебе отец брата?  (отец)
11.  Әлемдегі ең биік тау? (Хан тәңірі)
12.  ҚР мемлекттік рәміздері қашан қабылданды? (1992 жылы)

Итоги конкурса. Слово жюри.
Рефлексия
- Дорогие ребята, наш конкурс подошел к концу, 
Пока жюри подводит итоги сегодняшнего конкурса, мы тоже подведем итог .Я предлагаю всем желающим, на ладошках, которые есть у вас на столах, написать  пожелание  народу Казахстана и всего мира и прикрепить  к земному шару на нашем стенде. Ваши пожелания услышат не только у нас в стране, но и во всем мире.
Заполнение карты мира. ( учащиеся приклеивают ладони к глобусу) 
Звание «Почетный полиглот» получает команда______________
 Вручение грамот. ПОЗДРВЛЯЕМ!





